

跨越山海，辽台续写合作新篇

——2024辽台经贸交流合作周综述

本报记者 王平

“辽宁是重要的工业和农业基地，随着结构调整、转型升级的加快，必将为台胞台企在辽宁发展提供更大机遇。”在近日于辽宁沈阳举办的2024辽台经贸交流合作周开幕式上，中国国民党副主席连胜文表示。

本次辽台经贸交流合作周以“振兴谱新篇 融合创未来”为主题，聚焦两岸产业创新合作，支持台商台企共享东北振兴发展机遇，吸引两岸近300名嘉宾参加活动。

共寻发展机遇

随着台商投资政策说明会、辽台现代农业合作推介会等活动的举办，两岸业界人士在各领域展开交流，辽宁最新的发展情况和产业发展机遇不断展现在与会台胞台商眼前。

辽宁省委副书记、省长李乐成表示，今天的辽宁正在成为创新创业的高地、投资兴业的沃土。欢迎广大台胞台商以此次活动为契机，多到辽宁走一走、看一看，选择辽宁、投资辽宁、深耕辽宁。“我们将全力打造市场化、法治化、国际化营商环境，依法保护台胞台商合法权益，让大家在辽宁投资放心、发展顺心、生活舒心。”李乐成说。

“辽台经贸合作周的举办，为我们搭建起了交流互动的平台。期待更多的台商朋友能够走过山海关，建立山海情，为辽台交流合作增添新的动力，谱写新的篇章。”全国台企联会长李政宏表示，相信广大台商朋友只要紧抓时代脉动，积极

探索新质生产力实现转型升级，必将开创更为灿烂美好的未来。

与会的台湾青年罗鼎钧说，辽宁重工业基础雄厚，港口、空港等设施齐全，还是农业大省，“从传统制造业到装备技术工艺、汽车行业，都为台商来这里发展提供了好机遇。”

共享创业心得

一些深耕辽宁的台胞台商分享了自己的创业故事，呼吁更多台胞、台商走进辽宁、了解辽宁、投资辽宁。

“在沈阳投资30年，我们感到非常荣幸和自豪。”台商陈云志说，目前辽宁和台湾之间没有直航航班，很多来沈阳参会的台商朋友都是坐超过10个小时的飞机，但是大家都很高兴，因为这里真的是一片投资兴业的沃土。

“很多台湾同胞因为不了解辽宁，所以失去了抢抓发展机遇的先机。辽台经贸交流合作周的举办，能够让更多台湾同胞认识东北、来到东北，共享祖国大陆发展的红

利。”陈云志说。

沈阳永大制药股份有限公司董事长、台商彭宜荣说，公司主要经营中成药，在沈阳有种植基地。沈阳近年来大力发展生物医药产业链，两岸在中医药的生产研发等诸多方面可以交流互鉴。

“希望更多台胞、台青来看看走走，感受一下东北的热情。”沈阳台商投资协会常务副会长江俊亿接受采访时说。

共谋更大发展

辽台经贸交流合作周期间，与会台胞台商走进沈阳、丹东、本溪、铁岭等地，参加投资政策说明会和推介会，通过实地考察了解当地发展情况，围绕现代农业、装备制造、精细化工、医疗康养、文旅等产业推进辽台合作，共谋发展新空间。

在铁岭举办的现代农业合作交流会上，台胞台商深入了解当地农业发展情况之余，还了解到铁岭在铁台两地经贸文化交流交往方面的成果。近年来，铁岭先后与台湾“三三会”、工业总会等工商团体建

立密切联系，与200多家岛内企业深入交流对接，吸引大成食品、朝晖实业、有巢氏置业等一批台资项目落地铁岭。

两岸经贸文化交流持续走深走实，因为两岸间有割不断的血脉亲情。连胜文接受采访时说，小时候经常听到祖母与来自辽宁的老乡讲起东北话，自己常常听不懂，但是祖母的脸上却总是充满了笑容。“我的祖母和父亲都非常喜欢吃面食，我也特别喜欢，就连我儿子也不例外，可见我们对故乡的食物喜好，已经深深地烙印在DNA里，‘两岸一家亲’并不只是一句口号。”

新的发展形势下，辽台合作必将更上层楼。中央台办、国务院台办主任宋涛表示，党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，将为两岸经济合作开辟更光明前景，为台胞台企在大陆发展开拓更广阔空间。中央台办、国务院台办将一如既往地支持辽宁扩大对台交流合作，深化两地融合发展，继续助力辽宁发挥自身独特优势，推动辽台合作取得新突破新进展新成效。

赖清德「双十」讲话蓄意加剧两岸紧张局势 严重破坏台海和平稳定

国台办：

本报北京10月10日电（记者任成琦、柴逸扉）针对赖清德10日在台北发表所谓“双十”讲话中有关两岸关系内容，国务院台办发言人陈斌华答问指出，赖清德在讲话中继续鼓吹“互不隶属”的“新两国论”，编造“台独”谬论，宣扬分裂主张，煽动两岸敌意对抗。这充分表明，赖清德顽固坚持“台独”立场、充斥对抗思维、不断挑衅滋事，蓄意加剧两岸紧张局势，严重破坏台海和平稳定。

陈斌华表示，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，也始终关系着两岸同胞的前途命运。1840年鸦片战争之后，为战胜外来侵略、争取民族解放、实现国家统一，中华儿女前赴后继，进行了可歌可泣的斗争。孙中山先生率先发出“振兴中华”的呐喊，领导辛亥革命取得成功，为实现中华民族伟大复兴探索道路。台湾自古就是中国的神圣领土，近代曾被外国侵略势力侵占，台湾民众深受其苦。1945年，中国人民取得抗日战争的伟大胜利，台湾随之光复。1949年以后，由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态，但台湾始终是中国领土的一部分，台湾同胞始终是中华民族的一分子，中华人民共和国政府始终是代表包括台湾在内的全中国的唯一合法政府，中国始终是全体中华儿女的伟大祖国，坚持一个中国原则始终是国际社会的普遍共识。

他指出，制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。当前反对“台独”分裂的斗争不是制度之争，而是统一和分裂的斗争。赖清德处心积虑为分裂国家拼凑依据，强行灌输其“台独”主张，重弹“民主对抗威权”的老调，以所谓“民主自由”为幌子，继续“倚外谋独”，“以武谋独”，企图将台湾绑上“台独”战车。其谋“独”挑衅是台海和平稳定的祸根乱源，将给台湾民众带来灾难。

陈斌华表示，在中国共产党坚强领导下，全国各族人民勠力奋斗、勇毅拼搏，迎来了实现民族复兴的光明前景，无数先烈先贤孜孜以求的理想已经在中华大地成为现实。当前，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标，也更有信心和力量为人类和平发展的崇高事业作出新的更大贡献。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。不管赖清德讲什么，都改变不了台湾是中国一部分的法律地位和两岸同属一个中国的事实与现状。我们有信心和力量实现祖国完全统一，任何人、任何势力都阻挡不了民族复兴、国家统一的历史大势。我们将坚持一个中国原则和“九二共识”，团结广大台湾同胞，坚决反对“台独”分裂行径和外来干涉图谋，积极促进两岸交流合作，持续深化两岸融合发展，坚定不移推进祖国统一。

内地与澳门签署《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议二》

新华社北京10月10日电（记者谢希瑶）记者10日从商务部获悉，商务部国际贸易谈判副代表李咏箴当天与澳门特区政府经济财政司司长李伟农在澳门共同签署《关于修订〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉（CEPA）服务贸易协议》的协议二》。该协议自签署之日起生效，并将于2025年3月1日起正式实施。

此次修订是贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，健全澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制的重要举措。这也是继2019年首次修订后，对《CEPA服务贸易协议》的再次修订，将进一步

步深化内地与澳门经贸交流合作，为澳门经济适度多元发展提供有力支撑，支持澳门发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局。

此次修订结合了澳门经济社会发展需要和业界的诉求，在金融、电信、建筑、旅游等领域，进一步降低或取消对澳门服务提供者的准入门槛，便利其在内地就业执业；部分开放措施将在大湾区率先实施，进一步促进粤港澳大湾区机制对接、规则衔接。

澳门特区政府行政长官贺一诚、中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪等见证了签署仪式。

香港中小上市公司协会成立 助力初创企业做大做强

本报香港10月10日电（记者冯学知）香港中小上市公司协会（以下简称“协会”）9日在港举行成立仪式，来自100多家金融机构和企业的代表出席活动。协会旨在助力中小上市公司提升融资能力和市值管理水平，实现“产业+资本价值”双提升。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东在活动上致辞表示，中小型企业一直是贡献全球经济的重要基石，期待协会帮助更多中小上市公司，尤其是初创企业做大做强。孙东说，资金是中小企业发展壮大的关键要素。香港作为国际金融中心，正在全速建设国际科创中心，凭借完善的金融系统和投资生态，能够为中小科创企业提供多元化资金支持，加速其市场化步伐。

据悉，香港特区政府和有关部门一直在提升市场效率与流动性，包括优化特专科技公司上市融资规则、成立促进股票市场流动性专责

小组，希望通过改革提升中小上市公司的融资便利，推动其长远发展。

香港中国金融协会主席、交通银行香港分行行长孟羽表示，协会成立恰逢其时，有望将香港和内地的优质中小企业与香港成熟资本市场进行更为紧密的连接。这不仅是对香港金融市场发展的重要补充，更是中小企业走向国际舞台的有力推动，将实现产业与资本价值的双重提升。

香港中小上市公司协会主席席春迎表示，协会将携手香港中小上市公司，搭建高质量沟通交流平台，为中小企业提供上市前中后一站式金融服务，努力破解经营成本上升、融资难融资贵、创新发展动力不足、资本市场规则不熟悉等痛点难点问题，为企业高质量发展增添新动能。

据介绍，协会未来将协调设立中小上市公司联盟共生母基金，分设IPO打新基金、股票投资基金、产业并购基金等若干子基金，与中小上市公司共同发展壮大。



近日在广东江门，繁忙的高铁动车组来回穿梭，与渐渐泛黄的稻田交相辉映，构成一幅美丽的乡村丰收画卷。 黄汝琛摄（人民视觉）

澳门国庆旅游“文体盛事新菜单”引客创新高

演唱会激荡金光大道，体育赛事带活传统社区，烟花汇演点亮节日氛围。今年国庆假期，澳门“文体盛事菜单”不断上新，为当地文旅经济注入新活力。

百万人次“新纪录”

据澳门特区政府统计，10月1日至7日，澳门入境总旅客接近百万人次；日均客量达14.1万人次，同比上升22.9%；10月3日入境旅客达17.4万人次，创澳门有正式统计数据以来国庆假期最高日均和单日旅客量。国庆假期澳门酒店业场所平均入住率达94.5%。

澳门舆论认为，特区政府和旅游业界以各种方式增加非博彩元素，逐步转型升级并建立多元产业链，使澳门旅游展现出产品新、客源新、举措新、观念新的“世界旅游休闲中心”新形象。

澳门城市大学国际旅游与管理学院院长李玺表示，澳门国庆假期旅游市场繁荣，离不开国家政策的鼎力支持。2024年以来，内地新增10个赴港澳“个人游”城市，并推

出一系列便捷的出入境管理措施，如赴港澳商务签注的“智能速办”“全国通办”和延长停留时间等，为内地游客赴澳提供了极大便利。

文体盛事“新菜单”

长假期间，澳门演出场所举办了多场歌手的演唱会。“白天逛景区、晚上看演出正成为旅游新常态，‘演艺之都’成为澳门旅游的新名片。”澳门城市文化促进会会长刘长妹表示，很多游客看完演出后都会选择体验澳门夜生活，这无形中延长旅游时间，丰富多元澳门旅游夜经济。

烟花汇演也点亮澳门夜经济。第32届澳门国际烟花比赛汇演在国庆假期为观众带来视觉盛宴。绚丽璀璨的烟花在澳门夜空绽放，伴着驻足人群的欢呼喝彩声，构成一幕幕温馨动人场景。

“演艺之都”“体育之城”等新元素，为澳门旅游带来新客源，激发多元旅游活力。乒乓球赛、网球赛、排球赛、篮球赛、高尔夫球赛等各类精彩纷呈的国际性体育赛事频频登场，

吸引大批各地“赛迷”到澳门观看。“盛事经济对澳门来说非常重要。因为澳门非常小，如果有更有吸引力并且特别的题材，游客每次或不同月份来澳门都能有一种新鲜感。”澳门特区政府旅游局局长文绮华表示。

“文体盛事菜单”还在持续上新。第36届澳门国际音乐节于10月4日至11月4日举行，澳门高尔夫球公开赛10月10日至13日开幕。备受瞩目的第71届澳门格兰披治大赛车将于11月燃擎上演。

澳门旅游大学管理及专业发展学院讲师钱盈表示，演艺与体育盛事对澳门的文旅经济带来多方面积极影响。短期而言，能振兴旅游、餐饮等相关行业；长远来看，通过举办大型盛事，澳门得以向国际展现其独特文化魅力和卓越组织能力，塑造城市品牌形象。

澳门城市“新名片”

“阳光吃掉雪糕，蛋挞亲吻嘴角，看看澳门奇妙。”9月，一首名为《知味澳门》的歌经由“湾区升明月”

2024大湾区电影音乐晚会走入千家万户，也让更多人了解澳门小城的魅力。

“许多人曾因为一首《七子之歌》认识澳门，我们希望有更多文艺作品引领人们走进澳门，看看澳门回归以来的变化。”《知味澳门》词作者刘长妹说。

据澳门特区政府资料，2023年，政府及民间举办的各项文艺活动参与人次接近2000万，综合度假休闲企业大型演唱会等活动观众达100万人次，产生约11亿澳门元票房。“这些盛事活动体现了澳门‘演艺之都’‘体育之城’的品牌形象，让澳门的文旅经济发展更趋多元。”钱盈说。

车行路迹，一片面积达9.4万平方米的土地正在如火如荼建设中。“这里预计年底前将建成澳门户外表演区，可容纳5万名观众，届时可配合澳门经济适度多元发展策略，为大型演艺表演或更广泛项目类型提供空间，充分带动澳门多元的文旅市场。”钱盈说。

（据新华社澳门10月9日电 记者李寒芳、刘刚）



第29届世界航线发展大会近日在巴林国际会展中心举办，来自中国的多家机场集团亮相本届大会，就中国际航线进行推介。图为在巴林国际会展中心，参会者在香港国际机场展位前拍照。 新华社记者 王海洲摄